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Egy bolygóegyüttállás alkalmából adott Timár Gábor-interjú kapcsán a szerző javasolja áttekinteni a bolygómozgások rövidebb 
 távon is mérhető jelenségeit, amelyek kevéssé ismertek, de ugyanúgy hozzájárulhatnak a földi éghajlatváltozáshoz, mint más, elő-
térbe tolt tényezők. Nem kizárt, hogy a Naprendszer bolygóinak mozgása nemcsak a földpályaelemek széles periódustartománybeli 
módosításán keresztül, hanem a napműködés befolyásolása által is hozzájárulhat az éghajlatváltozáshoz.
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Comments – Szarka, L. Cs.: On the harmony of the spheres, for geophysicists

In connection with an interview of Gábor Timár, given on the occasion of a planetary conjunction, the author gives a short summary 
about measurable phenomena of short-term planetary movements. They are little known, but may contribute to global climate change 
as well as some highlighted factors. It is not excluded that the movements of the planets of the solar system may contribute to climate 
change not only by changing the orbital elements of the Earth over a wide range of time, but also by infl uencing solar activity.
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Bevezetés

Timár Gáborral, az ELTE TTK geofi zikai és űrtudományi 
tanszékvezetőjével Bolygórandevú – A Jupiter mint jégkor-
szak-generátor címmel érdekes interjút közölt 2023. már-
cius 8-án a Magyarnemzet.hu (Bertók 2023a). Az írás a 
március 11-i Lugas mellékletben is megjelent (Bertók 
2023b). A beszélgetésre az alkalmat a Vénusz és a Jupiter 
2023. március eleji „különleges” együttállása adta.

Az interjúban földi éghajlatváltozás is előkerült. Timár 
Gábor a lehetséges földi jövőt a forró vénuszi légkör kép-
zetével festette le, majd a „rövid távú” (a több tízezer év-
nél rövidebb periódusidejű) éghajlatváltozásban kizárta a 
Nap rendszer bolygóinak esetleges szerepét. Mivel a földi 
éghajlatváltozás okát illetően mindkét megjegyzés alkal-
mas egy túlzottan leegyszerűsítő szemlélet terjesztésére, 
válaszcikket írtam. Arra hivatkozva, hogy a napilap lépté-
kével mérve az írás „túlságosan szakmai jellegű”, írásomat 
nem hozták le.

Reakciócikkemben a bolygóegyüttállással kapcsolatos 
megjegyzést szerettem volna kiegészíteni, amely így szólt: 
„A két bolygó mozgásának a remélt szerencsén túl ugyan-
akkor természettudományosan leírható hatása is van, 
mégpedig a Föld hosszú távú klímaváltozására. Arra a 

negyvenezer éves ciklusokban ismétlődő klímaváltozásra 
gondolok, amelyekről mint jégkorszak-periódusokról 
szok tunk beszélni. … A mostani klímaváltozás sebesség-
ben és intenzitásban messze kilóg ebből a csillagászati idő-
távban mérhető és kiszámítható rendszerből, ezért nyil-
vánvaló, hogy egészen más okokra vezethető vissza.” Vé-
leményem szerint a bolygómozgásoknak nem csak csilla-
gászati időtávban vannak mérhető megnyilvánulásai.

Amiről kevés szó esik

Íme néhány kevéssé ismert jelenség (a Magyar Geofi zika 
olvasóközönsége számára némileg kibővítve és megfelelő 
irodalmi hivatkozásokkal is ellátva):

1. A számítástechnika fejlődésének köszönhetően Milan-
kovics és Bacsák óta bizonyosságot nyert, hogy a több 
tízezer éves léptékű földpályaelem-változásokra rövi-
debb periódusidejű (évszázados, évtizedes, néhány 
éves, egy éven belüli, sőt annál is rövidebb) oszcillációk 
rakódnak rá (Cionco, Soon 2017; ismertető cikkek: 
Szarka 2020, Szarka et al. 2020). A gyorsabb lefolyású 
(pl. a néhány évtizedes) pályaelem-változásoknak szin-
tén van kiszámítható éghajlat-alakító hatása (amely a 



Jegyzet

Magyar Geofi zika 64/1 59

klasszikus Milankovics-elmélethez képest a rövidebb 
időtartam miatt csekélyebb, de létezik). E tényező 
Short-Term Orbital Forcing (STOF) néven ismert.

2. A Föld saját tengelye körüli forgását jellemző térbeli 
vektor (az ún. szögsebességvektor) nagysága és iránya 
az idő függvényében örökösen változik. (Nemcsak 
égimechanikai, hanem egyéb külső és belső – pl. föld-
tömeg-átrendeződési – hatások miatt is. És nem csak 
földtörténeti léptékben, ld. Varga, Fodor 2021). A szög-
sebesség például napjainkban nő, kb. 1972 óta, szaka-
szosan. A trendváltozásokkor (pl. 1995–1996, majd 
2015 után, ld. Vinos 2022, Viterito 2022), de egyik nap-
ról a másikra is hirtelen képes ide-oda változgatni. (A 
Föld 86 400 másodpernyi forgásidejéhez képest néhány 
tized milliszekundummal.) A szilárd Föld rezdülése és 
az Andok meredek falába beleütköző pihekönnyű légtö-
meg áramlása közötti kölcsönhatást az impulzusnyoma-
ték megmaradási tétele írja le (Völgyesi 2013a, 2013b, 
Szarka 2021a, 2021b).

3. Miután a Naprendszer tömegéhez a bolygók (a nagy-
bolygók, mindenekelőtt a Jupiter) is adnak némi hozzá-
járulást, a Naprendszer tömegközéppontja (a bari cent-
rum) nem a Nap középpontjában tartózkodik, hanem 
szüntelenül spirálozik a Nap körül. A tömegközéppont 
nagyon sokszor a Napon kívülre esik; 2023-ban például 
a  középponttól csaknem kétszeres Nap-sugárnyi távol-
ságra. Barcza Szabolcs geofi zikus-csillagász számításai 
szerint a Jupiter Föld–Nap távolságra kifejtett hatása a 
kb. 1360 W/m2-nyi napbesugárzásban (Total Solar Ir-
radiance, TSI) nagyjából 30 W/m2-nyi kváziperiodikus 
változást jelent (Barcza 2020, Szarka 2021b).

4. Johann Rudolf Wolf (a Wolf-féle napfolt-relatívszám 
megalkotója) kézenfekvőnek találta, hogy „a napfolt-
gyakoriság ingadozásai a Vénusz, a Föld, a Jupiter és a 
Szaturnusz hatásaitól függenek” (Wolf 1859). Később 
aztán úgy gondolták, hogy a naptevékenység változá-
sait kizárólag a Nap belső mechanizmusai szabályozzák. 
Újabban megint egyre gyakrabban lehet olvasni arról, 
hogy a Nap működési ritmusát mégiscsak befolyásolják 
a nagybolygók (elsősorban a Jupiter és a Szaturnusz). 
A bolygók árapályereje bár gyenge, de a Nap dinamójá-
nak bolygómozgásokhoz való hangolódására számos 
erősítési mechanizmus kínálkozik lehetséges magyará-
zatként. A Pattern Recognition in Physics című folyóirat 
naprendszer-fi zikai lapszáma 2013-ban az eff éle kérdé-
sek között a földi éghajlatra vonatkozó következmé-
nyekkel is foglalkozott. A lapszám szerkesztője, Nils-
Axel Mörner svéd kutató (Rónai András negyedidőszak-
kutató barátja) maga is írt cikket (Mörner 2013). A pub-
likációkat heves viták övezték. Aztán példátlan meg torlás 
következett: egy tollvonással megszüntették magát a fo-
lyóiratot (PRP 2013).

5. A Pattern Recognition in Physics betiltására okot adó lap-
szám szerzői közül többen ma is publikálnak vezető tu-
dományos lapokban. Nicola Scafetta nápolyi fi zikus pél-
dául számszerűen kimutatta, hogy a Naprendszer boly-
gómozgásainak jellemző időperiódusai hajlamosak épp 

azon periódusértékek köré csoportosulni, amelyek egy 
az egyben megfelelnek a jellegzetes (11 éves és hosz-
szabb) napciklusoknak (Scafetta, Bianchini 2022). A 
naptevékenység változékonyságának bolygóelméleti át-
tekintése és jelentősége az éghajlati oszcillációk megértésé-
ben című előadásukra 2023 áprilisában, az Európai 
Földtudományi Unió (EGU) idei bécsi konferenciáján 
kerül sor (Bianchini, Scafetta 2023). Ebben sikeres nap-
tevékenységi előrejelzéseket is bemutatnak. Scafetta rá-
mutatott, hogy a bolygók napműködési hatását tagadó 
egyik cáfolatban azért nem látszik összhang a bolygó-
mozgások és a napciklusok között, mert a cáfolatban 
egyszerű körpályák alapján végezték számítást, holott a 
bolygópályák elliptikusak (Scafetta 2023).

Scafetta és Bianchini (2023) ábrái közérthető formában 
szemléltetik a Nap mozgását és a jellemző periódus-
eloszlásokat. Cionco és szerzőtársai (2021, 2023) pedig a 
részletes spektrumelemzési adataikat táblázatos formában 
adják meg; utóbbit Scafettáék cáfolataként írták.

Ami teljesen elfelejtődött

Abból kiindulva, hogy a keringő bolygórendszereket 
gyak ran önszerveződő és/vagy harmonikus kapcsolatok 
jellemzik, Scafettáék egy zeneelméleti egyenletet átírtak 
a  Naprendszer bolygóinak pályaátmérő-arányaira. A le-
vezetésből Püthagorász (Pitagorasz) hangskálájának meg-
felelő arányok jöttek ki (Scafetta, Bianchini 2023). A gon-
dolat persze nem új: magától a görög tudóstól származik. 
„A természet megértésének kulcsa a harmónia s a harmó-
nia a számszerűség. A természet számokkal megérthető, 
és minden harmónia: A dolgok lényege a szám!” Ezt adta 
Püthagórasz szájába – A szférák harmóniája című, szín-
padra szánt tanulmányában – Kövesligethy Radó (1862–
1934) geofi zikus, a magyar szeizmológia megteremtője 
(Kövesligethy 1908, Szabados 2011).

Záró gondolatok

Hetente jelennek meg hasonlóan izgalmas publikációk. 
Alátámasztásaként annak, hogy a természetet csupán tö-
redékesen ismerjük; csak annyit tudhatunk, hogy a ter-
mészeti törvények terén rend van.

Helytelennek tartom, hogy a mai világban a sajtó és a 
tudománykommunikáció a „különleges” bolygóegyütt-
állásokat vásári látványosságként mutogatja, hiszen az in-
terjú után alig két hét elteltével újból szórakoztatnak eff éle 
„különlegességgel” (Turistamagazin 2023). Nagyobb baj 
azonban, hogy a klímatudományban tovább terjed a fél-
tudás. Miközben nagyon valószínű, hogy jelenkori éghaj-
latváltozást – sok minden más mellett – maga a Naprend-
szer is mozgatja: a földpályaelemek állandó módosítgatá-
sával, a nagybolygók napműködésre, sőt esetleg a geo-
dinamikára (vulkanizmusra, földrengésekre, gázfeláram-
lásokra) gyakorolt hatásával. Legalább nekünk, geofi zi-
kusoknak jó lenne nyitottnak maradnunk.
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A cikk szerzője: Szarka László Csaba
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